Corte na linha pontilhada:

PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVA FRIBURGO-RJ

CARGO: ENGENHEIRO DE TRANSITO
EDITAL N° 001/2015 - TIPO DE PROVA: AMARELA
DATA: 20/12/2015 - PERIODO: TARDE

LEIA AS INSTRUCOES ABAIXO:

. Vocé deve receber do fiscal o material abaixo:

a) Este caderno com 30 questdes obijetivas
sem repeticao ou falha.

b) Um CARTAO-RESPOSTA destinado as
respostas da prova.
c) Para realizar sua prova, use apenas o

material mencionado acima e em hipétese
alguma, papéis para rascunho.

. Verifigue se este material esta completo, em
ordem e se seus dados pessoais conferem
com aqueles constantes no CARTAO-
RESPOSTA, caso haja alguma divergéncia,
vocé deve comunicar ao fiscal de sala.

. Ap6s a conferéncia, vocé deverd assinar o
seu nome completo, no espaco proprio do
CARTAO-RESPOSTA  utilizando  caneta
esferogréfica de tinta de cor azul ou preta.
Escreva 0 seu nome e assine nos espacgos
indicados neste CADERNO DE QUESTOES,
bem como o preenchimento do campo
reservado a informagcdo de seu numero de
inscrigao.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacdo das
letras, correspondentes as respostas de sua
opcéao, deve ser feita com o preenchimento de
todo o espaco do campo reservado para tal
fim.

. Tenha muito cuidado com o CARTAO-

RESPOSTA, para nédo dobrar, amassar ou
manchar, pois este € personalizado e em
hipotese alguma poderd ser substituido.

. Nao sera permitido o uso de borracha ou
corretivo de qualquer espécie no CARTAO-
RESPOSTA, bem como qualquer outro tipo
de rasura.

8.

10.

11.

12.

13.

14.

Para cada uma das questbes séo
apresentadas 4  (quatro)  alternativas
classificadas com as letras (a), (b), (c), e (d);
somente uma responde adequadamente ao
guesito proposto. Vocé deve assinalar
apenas uma alternativa para cada questdao
a marcacdo em mais de uma alternativa anula
a questdo, mesmo que uma das respostas
esteja correta ; também serdo nulas as
marcacoes rasuradas.

As questdes sdo identificadas pelo namero
gue fica a esquerda de seu enunciado.

Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir
opinido nem a prestar esclarecimentos sobre
0 conteudo da Prova. Cabe Uunica e
exclusivamente ao candidato interpretar e
decidir a este respeito.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais do tempo
de prova para marcar seu CARTAO-
RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagoes
assinaladas no CADERNO DE QUESTOES
nédo serdo levados em conta.

Quando terminar sua prova, entregue ao
Fiscal de Sala, obrigatoriamente o0 CARTAO-
RESPOSTA devidamente assinado e o
CADERNO DE QUESTOES.

O TEMPO DE DURACAO PARA ESTA
PROVA E DE 3h00min.

Por motivos de seguranca, vocé somente
poderd ausentar-se da sala de prova apés
decorrida 1 (uma) hora .

N.° DE INSCRICAO

ASSINATURA

NOME DO CANDIDATO (Letra de Forma)




1° Num recente debate com estudantes dacomodacéo e escape que ileso o0 estado ¢
Letras da USP, o critico de arte e ficcionista Rodrigaoisas, mesmo quando insustentavel.

Naves p0s lado a lado, numa boutade cheia de razas, O futebol brasileiro &, por sua vez, o saldo
Pelé e Machado de Assis. De fato, se a formacdo danbivalente desse déficit, seu veneno e seu remédi
literatura brasileira desemboca em Machado, a dprodigioso. Seria mais um mecanismo de fuga entre
futebol brasileiro desemboca em Pelé. Quem ousariautrosse ndo fosse, ao mesmo tempo, 0 campo em
compara-los? Quem dira quem é superior? Driblarejue a experiéncia brasileira encontrou uma das vias
a questdo indo direto ao ponto: como foramprivilegiadas para atravessar 0 Seu avesso e tocar &
possiveis um ao outro? Ambos nos dao a impressdmturas traumaticas que nos constituem e
de render as condicdes que 0s geraram, como germanecem em nos como um atoleiro. Ele é a
pairassem acima delas. Render, aqui, significgonfirmacdo do paradoxo da escraviddo brasileira
submeté-las (a pobreza, o atraso, a situacdoomo um mal nunca superado e, a0 mesmo tempo
periférica do pais) levando-as as suas consequénciesmo um bem valioso em nossa existéncia, ndo pele
méximas, e superando-as sem negé-las. Ascraviddo enquanto tal — o que é 6bvio e gritante
discrepancia aparentemente berrante entre o escritaos céus —, mas pela amplitude de humanidade qu
e o0 jogador de futebol contém nela mesma o xis ddesvelou. Por isso mesmo, ele figura como redencac
problema. Ambos sdo necessarios para que secomo falha irresolvida, como remédio irremediavel
formule a trama de um pais mal letrado eem que pendulamos, na incapacidade de estender C
exorbitante, cujo destino passa pelas reversfes entseus dons vitoriosos e potentes ....... outras areas d
a “alta” e a "baixa” cultura, pelo confronto e pelo vida nacional — em especial a educacgéo e a politica
contraponto das racas, pela palavra e pelo corpo,@mm implicacdes para todo o resto. E a mesma
cuja formacdo n&o poderia se dar apenas neegueira faz com que se queira gozar os seus efeito
literatura: o ser brasileiro pede minimamente — par@omo se fossem dados de presente e desde sempre
se expor em sua extensao e intensidade — a literatugye se recuse ....... reconhecer o custo permanente c
o futebol e a musica popular. sua construcao. - _

20 Comparo Machado de Assis a Pelé () n5‘&WISNIK, José MiguelVeneno Remédio: o futebol e o BrasilS&o Paulo:
porque sejam semelhantes como personalidades “@mPanhia das Letras, 2008).

estilos, mas porque aquela similitude dos

opostos complementares: além de todas a8l - Assinale a alternativa que preenche
diferengas Obvias implicadas nos campos da&orretamente as lacunas de linhas continuas no
literatura e do futebol, o foco de um ilumina o cernetexto:

da nossa incapacidade de escapar ao retorno vicioaptem — unem — deixam.

do mesmo, e o do outro a nossa capacidade d® tém — une — deixam.

invencdo ludica e a extraordinaria poténcia da nossg tém — unem — deixam.

promessa de felicidade. O que os é d)tem — une — deixa.

afirmacédo, na negatividade e na possibilidade, da

consciéncia fulminante e da intuicAo em a@ssim 02 - Assinale a alternativa que preenche
como a capacidade de fazer o pais saltar aos nossomretamente as lacunas de linhas pontilhadas no
olhos como melhor do que ele mesmo. texto:

30 Mas melhor do que ele mesmo supdea)a-a-as-a.

necessariamente unpior do que ele mesmo. b)a—a-as-a.

Machado de Assis radiografou de maneirac)a—a—as-—a.

implacavel o nosso atraso como um descortina) a —a—as —a.

fulgurante, cujcavango néo paramos de descobrir. E

sO pode fazé-lo da maneira que o fez, acredito e®3 - Assinale a alternativa em que o valor
porgue viu por dentro a sociedade de ponta a pontgemantico do conector negritado no texto esta
— como condicdo entranhada em sua trajetoria dedicado de forma correta:

vida — e porque deu uma poderosa forma nova .....a) assim como — concluséao.

tradicao literaria acumulada. Mais do que atraso, b) porque — condicao.

entanto, flagrou a paralisia congénita da almac) no entanto — oposicao.

nacional, se quisermos chamar desse modo @) se ndo — explicacao.

renitente sistema auto-ilusdo compartilhada que

refuga os golpes do real ...... custa de expedientes de



04 - Em relacdo a classificacdo das oracdes,
marque (V) para as verdadeiras e (F) para as
falsas e, em seguida, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta de cima para
baixo:

( ) Ambos sdo necessarios_para _que_se
formule a trama _de um pais mal letrado. (1°

paragrafo) — Oracao subordinada adverbial final.

( ) SO pbde fazé-lo_da maneira que o fez. (3°

paragrafo) — Oracdo subordinada adverbial
consecutiva.
( ) Ambos nos déo a impresséo de render as

condicbes _que os geraram. (1° paragrafo) —
Oracéao subordinada adjetiva explicativa.

( ) Ele figura como redencédo_e como falha
irresolvida. (4° paragrafo) — Oracdo coordenada
assindética aditiva.

D)F-V-V-V
OOF-V-F-V
d)V-V-F-F

05 - Considere as afirmativas sobre a acentuacao
grafica das palavras retiradas do texto, marque
(V) para as verdadeiras e (F) pra as falsas:

( ) A palavra “6bvias” recebe acento gréfico
pela mesma regra de “ludicas”.
( ) A palavra “experiéncia” recebe acento

gréafico pela mesma regra de “congénita” e “fazé-
lo”.

( ) As palavras “areas” e “possiveis” sao
acentuadas por serem paroxitonas terminadas em
ditongo crescente.

( ) As palavras “déficit” e “traumatica”
obedecem a mesma regra de acentuacao.

( ) As paroxitonas “implacavel’” e
“insustentavel” sdo acentuadas por terminarem
em “el”.

Assinale a sequéncia correta de cima para baixo:
a)V-V-F-F-F.

b)F-V-V-F-F.
O)F-F-V-V-F.
dV-F-F-V-V.

06 - Analise as afirmativas referente as classes e
funcdes que as palavras exercem no texto:

| - O vocabulo “os” em “que os geraram”. (1°
paragrafo) é pronome pessoal do caso obliquo em
funcédo de objeto direto.

I - O vocébulo “traumaticas” em “tocar as
fraturas traumaticas”. (4° paragrafo) € adjetivo
em funcao de adjunto adnominal.

[l - O vocabulo “atraso” em “Assis radiografou

de maneira implacavel o nosso atraso” (3°

paragrafo) € substantivo em funcéo de ndcleo do
objeto indireto.

IV - O vocébulo “que” em “remitente sistema
auto-ilusdo compartilhada que refuga os golpes
do real” (3° paragrafo) é pronome relativo em
funcéo de sujeito.

Quais afirmativas estéao corretas?

a) Apenas | e Il

b) Apenas I, Il e Il.

c) Apenas lll e IV.

d) Apenas Il, lll e IV.

07 - Analise as afirmativas referente ao texto:

| - O proposito geral do texto é denunciar a
presenca velada do preconceito no Brasil como
desdobramento natural da escravidao negra.

II - O texto afirma que o futebol no Brasil se
constitui lugar de democracia racial.

M - O que torna Machado e Pelé
complementares e que ambos integram um
quadro do qual emerge um Brasil que surpreende
por produzir, em meio as suas limitacdes,
manifestacdes culturais de grande expressividade.
Quais afirmativas estao corretas?

a) Apenas | e Il.

b) Apenas Il e Ill.

c) Apenas | e lll.

d) I, Il elll.

08 - A matricula dos funcionarios de uma
empresa é formada por cinco digitos numéricos,
sendo o ultimo, denominado digito verificador, ou
seja, a matricula € um cédigo do tipo “ABCD-E”".
Sabe-se que 0s quatro primeiros digitos séo
gerados aleatoriamente e o digito verificador é
gerado da seguinte maneira:

- multiplica-se o0 namero “A” por 1, “B” por 2,
“C” por 3 e “D” por 4.

- soma-se esses produtos e divide por 11.

- toma-se o resto dessa divisdo como digito
verificador.

O funcionario Jodo da Silva possui matricula
“3742-E”. Assim, é correto afirmar que o digito
verificador representado por “E” na matricula
do funcionario Jodo da Silva é igual a:

a) l.

b) 2.

c) 3.

d) 4.



09 - Num curso ha 104 professores. Sabe-se queV - Nem todas as galinhas voam e alguns
5/8 deles sao formados em Geografia e que 70 marrecos machucam as pessoas.

professores sdo formados em Histéria e que 11 Dessa forma, é possivel concluir corretamente
professores ndo sdo formados em Histéria nem que:

em Geografia. O niamero de professores desse a) 0s marrecos que machucam as pessoas assusts
curso que sao formados em Histéria e em as galinhas que ndo voam.

Geografia é igual a: b) algumas galinhas ndo possuem duas asas e na
a) 31. ciscam.

b) 39. C) ou 0sS marrecos machucam as pessoas ou 0O
C) 42. marrecos mergulham.

d) 53. d) as galinhas que ciscam possuem duas asas.

10 - Hugo escreveu todas as palavras possiveis14 - André possui certa quantia, que equivale a
utiizando apenas as letras do seu nome, sem 1/6 da quantia que possui Bruno, que por sua vez,
repeticdo, e obedecendo a sequencia em que taispossui 0 dobro do que possui Roberto. Sabe-se
letras aparecem no alfabeto. Assim, a primeira que Roberto possui 18 reais. Dessa forma, é
palavra escrita por ele foi “GHOU”, a segunda correto afirmar que André possui:

foi “GHUQ”, a terceira foi “GOHU”, e assim por a) 6 reais.

diante. Dessa forma, a palavra “HUGO” foi a: b) 8 reais.

a) décima palavra escrita. c) 9 reais.

b) décima-primeira palavra escrita. d) 12 reais.

c) décima-quinta palavra.

d) vigésima palavra escrita. 15 - Assinale a alternativa que completa

corretamente a lacuna da frase abaixo:
11 - Considere o conjunto A = {10, 220, 2125, | A politica nacional de desenvolvimento urbanojfoi
16404, X, 2345678}. Sabe-se que a constituicdo do| estruturada nos anos atravéd da
conjunto “A” obedece a determinada légica. | montagem de um sistema de financiamentd de
Dessa forma, assinale uma alternativa em que | habitacdo e saneamento.
apresenta-se um numero que pode substituir a a) 1.950 e 1.960.

letra “X” no conjunto “A”: b) 1.960 e 1.970.

a) 18568. ¢) 1.970 e 1.980.

b) 654321. d) 1.980 e 1.990.

c) 201104.

d) 1234567. 16 - Assinale a ordem cronoldgica em que

o . ] _ocorreu a fundacdo destas bandas musicais em
12 - Se Alan nao € médico, entéo Bruna € sua tia. Nova Friburgo:

Ou Caio ou Daniel & dentista. Se Bruna € tia de a) Campesina Friburguense Euterpe Friburguense
Eder ou Fabiana € mae de Giovane, entdo Caio = Euterpe Lumiarense.

ndo e dentista. Sabendo que Daniel ndo € p) Campesina Friburguense Euterpe Lumiarense
dentista, € possivel concluir corretamente que: = Euterpe Friburguense.

a) Fabiana ndo € mée de Giovane e Alan e medico. ¢) Euterpe Friburguens® Campesina Friburguense
b) Fabiana ndo € mae de Giovane e Alan ndo & Euterpe Lumiarense.

medico. _ ~_ d) Euterpe Lumiarense> Euterpe Friburguense>
c) Fabiana é mae de Giovane ou Alan néo é med'COCampesina Friburguense.

d) Fabiana € mae de Giovane e Alan nao € meédico.

_ _ _ 17 - Em 1.910, que Presidente da Republica
13 - Considere como verdadeiras as cinco jnaugurou em Nova Friburgo o Sanatério Naval?

afirmativas abaixo: a) Hermes da Fonseca.
| - Todas as galinhas ciscam. b) Nilo Pecanha.

Il - Todas as galinhas possuem duas asas. c) Rodrigues Alves.

[l - Os marrecos também possuem duas asas. d) Wenceslau Bras.

IV - Alguns papagaios imitam as galinhas

ciscando.



18 - Em se tratando de tecnologia, dos fatos a) Fluxo acima do qual a interse¢éo se torna saturad:
abaixo, qual deles ocorreu mais recentemente? a menos que se utilize 100% do tempo de verde dc
a) Divulgacéo dos critérios para migracao das radiosruzamento.

gue operam em AM para FM. b) Fluxo em que o nivel de servico atinge o limite
b) Inicio das transmissfes de televisao em HDTMninimo de saturacdo, considerando a utilizacdo de
em todo o Brasil. 100% do tempo de ciclo.

c) Transferéncia de todas as linhas de celulares pacy Fluxo que seria obtido se houvesse uma fila de
o sistema 3G. veiculos em cada aproximacdo e a ela fosse dadc
d) Utilizacdo das frequéncias desativadas de VHA00% do tempo de ciclo do cruzamento.

(TV analogica) para telefonia digital. d) Fluxo que seria obtido se houvesse uma fila de

veiculos em uma aproximacao e a ela fossem dado
19 - Muito se fala atualmente da abertura do 100% do tempo de verde do cruzamento.
Processo de Impeachment da Presidente Dilma
Rousseff, algo que ocorreu no inicio da década de 24 - A taxa de ocupacdo de uma intersecdo é
1.990 com o Presidente Fernando Collor de definida como:
Mello. Sobre estas duas figuras publicas é a) A relagdo entre a demanda de trafego e a

CORRETO afirmar: capacidade de atendimento de uma aproximagao.

a) Alcancaram um indice de rejeicdo nas pesquisdy A relacdo entre a demanda de trafego e o fluxo de
superior a 2/3 do total de entrevistados. saturacao.

b) Chegaram ao poder através do voto indireto. c) A relacdo entre a ocupagcdo maxima e a
c) Estavam em seu segundo mandato eletivo. capacidade da aproximacéao.

d) Foram eleitos pelo mesmo Partido Politico. d) A relacdo entre o fluxo de saturagcdo e a

capacidade de atendimento de uma aproximagao.
20 - Quem foi o escolhido pelo Governo Federal
para ser o primeiro Governador do Estado da 25 - As alternativas abaixo sobre sincronizacéo de
Guanabara, quando da sua separagdo do Rio de semaforos sdo todas corretas, EXCETO:

Janeiro? a) A inclinacdo das bandas de passagem, num

a) Antonio de Padua Chagas Freitas. diagrama espaco-tempo, é a velocidade de

b) Carlos Frederico Werneck de Lacerda. progressao desejada.

c) Francisco Negréo de Lima. b) A obtencédo de uma onda verde é feita pelo ajuste

d) José de Sette Camara Filho. do inicio dos tempos de verde das intersecdes
semaforizadas da via principal.

21 - Define-se como capacidade de uma c) Tempo de ciclo deve ser constante para todos os

intersecao: semaforos no sistema progressivo.

a) A area disponivel para veiculos dentro de uma) Os veiculos ndo necessitardo parar, em um

intersecao. sistema alternado, se a distancia entre intersecde

b) A soma das secdes transversais dos acessos a usemaforizadas for variavel.

intersecao.

c) Numero de faixas de trafego dos acessos da6 - A sinalizacdo terd a seguinte ordem de

intersecao. prevaléncia:

d) Numero maximo de veiculos que conseguena) As normas de circulagéo de transito, as ordens dc

atravessar o cruzamento durante um intervalo dagente de transito sobre as normas de circulacao ¢

tempo. outros sinais e as indicagbes do semaforo sobre o
demais sinais.

22 - Os critérios que justificam a implantagdo de b) As normas de sinalizagéo operacional, as ordens

seméaforos se referem a, EXCETO: do agente de transito sobre a sinalizacdo especial
a) Indices de acidentes e diagramas de coliso. as indicacbes do seméforo sobre os demais sinais.
b) Interrupcéo de trafego continuo. c) As ordens do agente de transito sobre as norma
c) Volume de veiculos de transporte coletivo na viade circulacdo e outros sinais, as indicacbes do
principal. semaforo sobre os demais sinais e as indicac¢des do
d) Volumes minimos de pedestres que cruzam a visinais sobre as demais normas de transito.
principal. d) As ordens do agente de transito sobre as norma
de circulacdo e outros sinais, as indicagdes dos sinai
23 - Define-se como fluxo de saturacao: sobre as demais normas de transito e as indicacoe

5



do semaforo sobre os demais sinais.

27 - Quando veiculos, transitando por fluxos que

se cruzem, se aproximarem de local néao
sinalizado, terdo preferéncia de passagem,
EXCETO:

a) Os veiculos destinados a socorro de incéndio e
salvamento, com os dispositivos de alarme sonoro e
iluminacéo vermelha intermitente acionados.

b) Os veiculos que estiverem circulando em
rotatérias, com os farois acesos.

c) Os veiculos que estiverem circulando por rodovia,
no caso de apenas um fluxo ser proveniente de
rodovia.

d) Os veiculos que vierem pela esquerda do
condutor, com o dispositivo pisca-alerta acionado.

28 - Os sinais de transito classificam-se em:

a) Estatigraficos, semaforicos, auxiliares,
complementares e gestuais.

b) Estatigraficos, semafdricos, sonoros e gestuais.

c) Faixas, placas, porticos, balizas, cones, postes e
semaforos.

d) Verticais, horizontais, dispositivos de sinalizagao
auxiliar, luminosos, sonoros, gestos do agente de
transito e do condutor.

29 - Sdo consideradas vias terrestres urbanas e
rurais, sendo o transito nelas regido pelo Codigo

de Tréansito Brasileiro, as seguintes, EXCETO:

a) As estradas ndo pavimentadas entre povoados de
menos de trezentos habitantes.

b) As praias abertas a circulagéo publica.

c) As vias internas de fabricas com menos de 100
empregados.

d) As vias internas pertencentes a condominios
constituidos por menos de 50 unidades autbnomas.

30 - O condutor nado poderad efetuar
ultrapassagem de veiculos, em vias com duplo
sentido de direcéo e pista Unica, nas alternativas
abaixo, EXCETO:

a) Nas passagens de nivel.

b) Nas pontes e viadutos.

c) Nas travessias de pedestres.

d) Nas vias de trafego local.





